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Збереження та збагачення високодекоративних зелених наса-
джень у історичних парках є ключовим завданням для збережен-
ня культурної спадщини та біорізноманіття. Це пов’язано з тим, 
що історичні  парки після багатьох років експлуатації втрачають 
свій первісний вигляд, потребують реконструкції для збереження 
власної унікальності. Попередніми дослідженнями доведено, що 
збереження та збагачення зелених насаджень у історичних парках 
потребує комплексного підходу з урахуванням багатьох аспектів – 
історичного, біологічного, ландшафтного та соціального.

Зарубіжний досвід вказує на включення в програми з реновації 
історичних парків завдання з адаптації об’єктів до сучасних по-
треб ХХІ століття або врахування  зміни клімату.

На сьогодні більшість історичних парків знаходиться у незадо-
вільному стані, тому особливої актуальності набуває формування 
системи ефективних методів збереження та реконструкції історич-
но цінних ландшафтних паркових композицій.

Основу ландшафтів в історичних парках становлять рослини, 
які трансформуються в процесі старіння, під тиском антропоген-
ного впливу, кліматичних змін чи інших чинників. Реконструкція 
парку передбачає виконання комплексу заходів, спрямованих на 
реставрацію та модернізацію з метою покращення функціональ-
них, естетичних, екологічних та соціальних характеристик парку, 
збереження його історичного та культурного значення. Для вико-
нання цих робіт необхідно проводити багатопрофільну інвента-
ризацію та ландшафтну таксацію не лише інтродукованих видів, 
а й старовікових дерев аборигенних порід. Важливо також врахо-
вувати чинник алелопатичної ґрунтовтоми, спричиненої культиву-
ванням порід на тих самих місцях упродовж багатьох років (іноді 
навіть століть).

Зроблено висновок, що методологічні основи збереження, зба-
гачення, утримання і розвитку рослинних композицій історичних 
парків та створення на їх основі високодекоративних й екологічно 
ефективних насаджень має базуватися на триступеневій структурі, 
яка включає статистично-аналітичні, експериментальні і статис-
тично-моделювальні дослідження. Вагоме значення також мають 
комплексні дослідження інвентаризаційного напряму.

Ключові слова: методологічні основи, історичний парк, зеле-
ні насадження, історичний ландшафт, парк, реконструкція.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Збереження та збагачення високо-
декоративних зелених насаджень у історичних 
парках є ключовим завданням для збереження 
культурної спадщини та біорізноманіття. Такі 
парки після багатьох років експлуатації часто 
втрачають свій первісний вигляд, потребують 
систематичного догляду та реконструкції для 
збереження власної унікальності й привабли-
вості. Тому, збереження та збагачення зеле-
них насаджень у історичних парках потребує 
комплексного підходу з урахуванням багатьох 
аспектів.

Проблема відновлення старовинних пар-
ків України має історичний, біологічний, 
ландшафтний та соціальний аспекти. Загаль-
ні підходи до відновлення планування наса-
джень історичних місць і старовинних парків 
висвітлені в роботах відомих науковців [2, 13, 
18, 24–27]. У цих роботах історичний аспект 
відновлення зелених насаджень як історичних 
місць, так і старовинних парків панських маєт-
ків відображено досить повно [5, 7, 14, 16, 20, 
25, 27, 31, 36, 37]. 

Значна кількість  робіт дослідників при-
свячена естетичній оцінці паркових насаджень 
[16, 17, 26]. 

Проте, на велику увагу заслуговує біологіч-
ний аспект відновлення старовинних парків, 
який досить складний і наразі враховується не-
достатньо. Водночас недостатньо досліджені 
питання біології паркових угруповань та засо-
би її урахування за збереження і відновлення 
штучних рослинних угруповань. Фітоцено-
тичні дослідження паркових насаджень було 
розпочато в кінці 60-х – на початку 70-х років 
минулого століття на теренах Львівського лі-
сотехнічного інституту (нині Національний 
лісотехнічний університет України). Анало-
гічні роботи проводив професор Л.І. Рубцов у 
Центральному ботанічному саду НАН України 
(м. Київ), згодом їх продовжили у відділі пар-
кознавства та дендрології НБС С.І. Кузнєцов, 
Ю.М. Клименко [15–17, 23, 42]. Активну ро-
боту з вивчення фітоценотичної структури 
парків Заходу України проводять на кафедрі 
ландшафтної архітектури, садово-паркового 
господарства та урбоекології Національного 
лісотехнічного університету України [4–8, 14–
17, 34, 35, 44, 49]. На думку дослідників, аналіз 
наявних садово-паркових об’єктів з фітоцено-
тичних позицій дозволить повніше розкрити їх 
взаємозв’язки з середовищем і допоможе ви-
явити закономірності, необхідні для подальшої 
розробки біологічного підходу до створення 
нових садів і парків, а також відновлення ста-
ровинних. Тому, вивчення паркової рослиннос-

ті необхідно засновувати, насамперед, на нау-
ковому фундаменті біологічних дисциплін, а 
вже потім на досвіді мистецтва. 

Водночас існує організаційна проблема 
відновлення насаджень старовинних парків. 
Більшість цих об’єктів належить різним відом-
ствам, які часто до паркового будівництва не 
мають жодного відношення, але їм підпорядко-
вані організації, до яких прикріплені ті чи інші 
історичні парки. На думку багатьох провідних 
науковців, поряд з Академією наук України 
цю проблему мають вирішувати Держбуд, Мі-
ністерства культури, охорони навколишнього 
природного середовища, сільського господар-
ства, Спілка архітекторів, Український фонд 
культури, Українська академія аграрних наук, 
Українське республіканське товариство охоро-
ни природи, місцеві районні ради та громад-
ські організації. Необхідно проводити не лише 
вивчення парків, а також обговорення цієї про-
блеми з політичними та господарськими діяча-
ми на місцях [25, 31–34, 39].

Як свідчить аналіз літературних джерел, 
вітчизняне паркознавство накопичило певний 
теоретичний і практичний досвід у відновлен-
ні старовинних паркових комплексів. Аналіз 
різноманітних методик (переважно зарубіж-
них) показує, що всі вони відрізняються одна 
від одної внаслідок різних містобудівельних 
ситуацій, ступеня збереженості парків, завдань 
реконструкції, складності виконання робіт в 
натурі, набутого досвіду під час здійснення 
таких робіт [1, 2, 13, 18, 24–28, 38, 49–53]. На-
приклад у Франції під час розробки проєктів 
з реконструкції парків-пам’яток основну увагу 
спрямовують на відновлення парків в ракурсі 
спадкоємності спадщини, а також адаптації 
об’єктів, що реконструюють, до сучасних по-
треб ХХІ століття [47]. У Великій Британії під 
час реконструкції історичних парків врахову-
ють зміни клімату, що впливає на таксономіч-
ний склад рослинності [48]. Британські дослід-
ники вважають неминучими зміни у способі 
планування посадок та виборі рослин під час 
відновлення історичних парків, які корегують-
ся під впливом пристосування до більш спекот-
нішого і сухого клімату [55]. Наприклад, з істо-
ричного погляду важко вважати прийнятними 
сучасні системи догляду за газонами (такі як 
автоматичні системи зрошення), які неминуче 
можуть бути впроваджені в історичних парках, 
враховуючи сучасні умови [55].

Аналіз цих підходів свідчить, що окремі їх 
положення варто враховувати під час розроб-
ки проєктів відновлення парків України. Реа-
лізовані у нашій державі проєкти реконструкції 
таких відомих парків як «Софіївка», «Олексан-
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дрія», «Тростянець», «Сокиринці», «Качанів-
ка» та інших, поклали початок формування 
досвіду з проєктування відновлення, ландшаф-
тного облаштування та пристосування до но-
вих умов експлуатації старовинних парків [11].

Проте, на сьогодні більшість парків зна-
ходиться у незадовільному стані, від деяких 
залишилися лише окремі фрагменти і навіть по-
одинокі дерева і чагарники, через що гостро 
стоїть питання не лише про збереження, а та-
кож відновлення старовинних парків. Тому 
особливої актуальності набуває формування 
системи ефективних методів збереження та 
реконструкції історично цінних ландшафтних 
паркових композицій.

Мета роботи ‒ визначення методологічно-
го інструментарію досліджень зі збереження, 
відновлення та збагачення високодекоратив-
них зелених насаджень в історичних парках 
для подальшої розробки науково-практичних 
методів реновації історичних парків.

Методика дослідження. Здійснено про-
блемний аналіз бібліографічних джерел за те-
мою наукового дослідження. 

Історичні парки належать до природно-за-
повідного фонду України (ПЗФ). В Україні 
налічується 91 історичний парк-пам’ятка са-
дово-паркового мистецтва загальнодержавно-
го і 426 місцевого значення. Ряд відомих істо-
ричних парків – «Софіївка», «Олександрія», 
«Веселі Боковеньки», «Тростянець» включені 
до природно-заповідного фонду України як 
дендрологічні парки загальнодержавного зна-
чення. Старовинні парки – це різноманітні за 
функціональним призначенням об’єкти, які є 
вагомою часткою культурно-історичної спад-
щини нашої держави, оскільки вони є взірця-
ми формування унікальних рослинних компо-
зицій, раціонального використання місцевих 
природних компонентів ландшафту (рельєфу, 
води, рослинності) та досягнень науки і тех-
ніки в галузі паркобудівництва. Більшість пар-
ків-пам’яток державного і місцевого значення 
– це цінні об’єкти для рекреації, туризму, оздо-
ровлення, часто вони є територіями різних на-
вчальних закладів, а також беруть участь у фор-
муванні іміджу міст, збереженні їх художньої та 
історичної самобутності. До того ж більшість 
цих пам'яток є одночасно складовою частиною 
комплексу з пам'ятниками архітектури, які втра-
чають частину своєї цінності без належного 
паркового обрамлення. Окремі парки мають зна-
чний асортимент деревних і кущових рослин 
та можуть розглядатися як науково-дослідні 
установи і насіннєві бази для розмноження й 
поширення цінних у дендрологічному значен-
ні порід. Отже, старовинні парки – це унікаль-

ні ландшафтні утворення, які необхідно раці-
онально використовувати і ретельно зберігати. 
Їх збереження і відновлення є надзвичайно 
важливим і водночас комплексним завданням 
[9, 11, 13, 15].

Історичні пари складаються здебільшого з 
рослинного матеріалу, тобто з живого, і в зв’яз-
ку з цим такого, що трансформується в процесі 
старіння, під тиском антропогенного впливу, 
кліматичних змін чи інших чинників, а також 
постійно поновлюється. Вигляд історичного 
саду (парку) залежить від постійної рівноваги 
між циклічними змінами сезонів, розквіту та 
оновлення природних компонентів, від штуч-
них заходів, якими підтримують його стан.   
В останні роки внаслідок старіння насаджень, 
тривалої дії несприятливих метеорологічних 
умов, впливу стихійних лих, антропогенного 
навантаження, а інколи і недостатнього до-
гляду  за насадженнями у багатьох історичних 
садах та парках України виникає потреба у 
проведенні робіт з їх реставрації, відновлення 
та реконструкції. Реконструкція парку перед-
бачає виконання комплексу заходів, спрямова-
них на реставрацію та модернізацію з метою 
покращення функціональних, естетичних, еко-
логічних та соціальних характеристик парку, 
збереження його історичного та культурного 
значення. Під час реконструкції старовинних 
парків не має залишатися поза увагою забез-
печення комфортних умов для відвідувачів.  
Реконструкція може передбачати такі роботи 
як дизайн ландшафту, реставрація та віднов-
лення наявних елементів. Можливе зведення 
нових споруд та об'єктів, встановлення нового 
освітлення та мереж водопостачання, встанов-
лення нових систем відведення стоків та інших 
інженерних комунікацій [11, 40, 41]. Для вико-
нання цих робіт необхідно провести інвента-
ризацію наявних насаджень, вивчити їх загаль-
ний стан та визначити способи їх поліпшення 
[6, 9, 11, 40, 41]. 

Сучасні методи інвентаризації, таксації 
та моніторингу насаджень не дають повного 
уявлення про структуру насаджень, у бага-
тьох інвентаризаційних відомостях відсутні 
дані щодо локалізації окремих дерев та кущів, 
відсутні дані щодо їх цінності, стійкості та ін.  
У багатьох історичних парках України дані 
про багаторічні насадження отримані метода-
ми лісової таксації, які повністю не відповіда-
ють вимогам щодо інформації, необхідної для 
відновлення історичних насаджень. Тому про-
ведення робіт з інвентаризації, таксації та мо-
ніторингу наявних насаджень історичних садів 
та парків України, необхідність яких виникла 
у результаті деградації або часткової загибелі 
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деяких рослинних компонентів, є безсумнівно 
актуальними [9, 29]. 

С.В. Роговський вказує на те, що система-
тичне вивчення паркових біоценозів та дерев-
них рослин, як головної їх складової, потре-
бує передусім інвентаризації та ландшафтної 
таксації не лише інтродукованих видів, яка 
тією чи іншою мірою проведена у старовин-
них дендропарках системи НАН України, а й 
повної інвентаризації та ландшафтної таксації 
старовікових дерев аборигенних порід, осо-
бливо видів-едифікаторів, з встановленням 
віку, походження, санітарного стану, боніте-
ту, репродуктивної здатності, мінливості за 
період зростання в ландшафтних композиціях 
[32, 33]. Така інформація, зібрана за єдиною 
схемою і оброблена за допомогою матема-
тичного моделювання, дала б можливість не 
лише зафіксувати цінну інформацію на сьо-
годні, а й здійснити ретроспективний аналіз 
насадження та прогнозувати його майбутній 
стан. Вона може бути основою моніторингу 
вікових змін як паркових фітоценозів, так і 
дендрофлори загалом. Це дасть змогу об’єк-
тивно судити про максимальний термін життя 
деревних рослин в умовах штучно створених 
біоценозів, виявити чинники, які найбільше 
впливають на довговічність насаджень та ок-
ремих рослин. Важливим нюансом цієї робо-
ти є відстеження впливу змін клімату на де-
ревні рослини (терміни та тривалість фенофаз 
розвитку, інтенсивність росту, періодичність 
та інтенсивність плодоношення, ушкодження 
хворобами і шкідниками) [33, 34].

Важливе значення у деяких випадках може 
мати алелопатичний чинник. Проводячи ро-
боти з реконструкції садів і парків, потрібно 
враховувати можливість прояву ґрунтовтоми. 
Це явище спричинене тим, що деякі сади зро-
стають на тих самих місцях упродовж багатьох 
років (іноді навіть століть), і якщо ці насаджен-
ня меморіальні чи історичні, вони не можуть 
бути замінені іншими або відтворені під час 
реконструкції на іншому місці. Алелопатична 
ґрунтовтома може призвести до зниження де-
коративності і навіть загибелі насаджень, які 
заново створюються [9, 36, 42].

Збереження та збагачення паркових фі-
тоценозів без загальної багатопрофільної 
інвентаризації всіх деревних насаджень 
практично неможливе. Загальну поштучну 
інвентаризацію багаторічних рослин у жод-
ному з парків України на належному рівні 
не проводили, хоча на фрагментарні дані ін-
вентаризації можна натрапити в окремих ка-
талогах рослин, наукових працях та звітах з 
наукової роботи.

Методологічна основа збереження, збага-
чення, утримання і розвитку рослинних ком-
позицій історичних парків та створення на їх 
основі високодекоративних й екологічно ефек-
тивних насаджень розглядається нами як ди-
намічний процес з відповідними циклами роз-
витку і базується на триступеневій структурі 
досліджень: 

1) статистично-аналітичних;
2) експериментальних;
3) статистично-моделювальних.
Статистично-аналітичні напрями дослі-

джень включають методичні дослідження і 
рекомендації з відповідних напрямів (історич-
но-архівних, інтродукційних, акліматизацій-
них, агротехнічних та інших), що характери-
зують біологічні та інші параметри рослин і 
рослинних угруповань від віку їх створення до 
сьогодні, зокрема:

1) розробка методик інвентаризації, такса-
ції та моніторингу стану старовинних парків, 
адаптованих до регіональних умов, які врахо-
вують соціально-економічний розвиток регіо-
нального середовища і об’єми рекреаційного 
навантаження;

2) оцінка сучасного стану декоративних де-
ревних насаджень парків та здійснення інвен-
таризації їх видового складу [29]. 

Експериментальні напрями досліджень 
включають методичні дослідження і рекомен-
дації, які базуються на матеріалах попередніх 
напрямів, враховують вплив біотичних і абі-
отичних чинників на створення і управління 
структурою насаджень, особливу увагу при-
діляють дослідженням декоративних харак-
теристик та створенню високодекоративних й 
екологічно ефективних насаджень, зокрема:

1) складання карт декоративних ознак і се-
зонних феноспектрів наявних і перспективних 
видів рослин;

2) здійснення фітосанітарної оцінки дерев 
і кущів, визначення їх стійкості до патогенних 
організмів і промислових викидів;

3) фітомеліоративні з визначенням стійко-
сті паркових видів рослин до рекреаційних на-
вантажень;

4) здійснення аналізу і прогнозу неоргані-
зованої і організованої рекреаційної діяльно-
сті на структуру багаторічних насаджень тощо 
[29, 34].

Статистично-моделювальні напрями дослі-
джень передбачають методичні дослідження і 
рекомендації з наступних напрямів: типологі-
зація насаджень (за часом створення, семан-
тичним наповненням, стильовими ознаками); 
інвентаризація системи паркової структури; 
систематизація і аналіз композиційної структу-
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ри пейзажних картин; інвентаризація системи 
паркових композицій тощо. Також статистич-
но-моделювальні напрями досліджень мають 
ураховувати творчий задум засновників, сти-
льову та теоретичну основу під час створення 
й утримання насаджень у відповідних просто-
рових і часових межах впродовж тривалого 
періоду часу, вплив соціальних, культурних, 
економічних та інших чинників. Отже, комп-
лексні дослідження інвентаризаційного напря-
му мають включати:

1) інвентаризацію системи паркових ком-
позицій та їх структури;

2) інвентаризацію, систематизацію і аналіз 
композиційної структури пейзажних картин та 
їх збереження в наближенні до первісного за-
думу творців;

3) проведення історико-архівних дослі-
джень, спрямованих на виявлення загального 
стану насаджень історичних парків у минулому;

4) проведення екологічного дослідження 
стану історичних парків на сьогодні з ураху-
ванням соціально-економічних, культурно-ви-
ховних і рекреаційних аспектів;

5) проведення моніторингових досліджень 
за базовими структурними компонентами в іс-
торичних парках та їх багатопрофільна типо-
логізація, особливо зелених насаджень на су-
часному етапі їх розвитку;

6) прогнозування та підготовку перспектив-
них планів заходів, спрямованих на збереження, 
а за необхідності й відновлення структури бага-
торічних насаджень та їх стану [18, 29, 47].

Висновки. Вивчення сучасного стану ви-
сокодекоративних зелених насаджень пар-
ків-пам’яток садово-паркового мистецтва обу-
мовлено низкою причин, головними з яких є їх 
адаптація до нових умов використання та зміна 
структури ландшафтів, яка пов’язана з вікови-
ми характеристиками рослинності. Віднов-
лення парків слід проводити комплексно і має 
включати реставрацію найбільш цінних еле-
ментів ландшафтів, реконструкцію насаджень 
у ландшафтних виділах; консервацію дерев 
та кущів, що підлягають охороні, адаптацію 
всього паркового комплексу до сучасних умов. 
Основою зазначених вище робіт є формування 
стійких і довговічних високодекоративних на-
саджень. Вважаємо, що методологічна основа 
з вирішення завдань зі збереження та створен-
ня високодекоративних зелених насаджень в 
історичних парках має базуватися на триступе-
невій структурі, яка включає статистично-ана-
літичні, експериментальні і статистично-моде-
лювальні дослідження. Вагоме значення також 
мають багатопрофільні інвентаризаційні до-
слідження.
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Methodological foundations of preservation and 
enrichment of highly decorative green spaces in his-
torical parks: review

Krupa N., Oleshko O.
Historic parks highly decorative green spaces pro-

tection and enrichment is a crucial task in the cultural 
heritage and biodiversity preservation since after a great 
many years of operation, historical parks lose their orig-
inal appearance and, therefore, need some reconstruc-
tion to preserve their uniqueness. There previous studies 
have proven that historical parks green areas preserva-
tion and enhancement requires an integrated approach 
along with taking into account many aspects. i.e. histor-
ical, biological, landscape and social.

Foreign experience suggests including the task of 
adapting the objects to the modern requirements of the 
21st century or taking into account climate change into 
the historical parks renovation.

Currently, most of the historical parks are in an un-
satisfactory state. Hence, the formation of a system of 
effective methods of preservation and reconstruction of 
historically valuable landscape park compositions is of 
particular relevance.

Plants that transform themselves in the process of 
aging, as well as under the pressure of anthropogenic 
influence, climatic changes or other factors make the ba-
sis of historical parks landscapes. Parks reconstruction 
involves the implementation of a set of measures aimed 
at restoration and modernization with which results in 
improving their functional, aesthetic, ecological and so-
cial characteristics, preserve their historical and cultural 
significance. Running these works requires carrying out 
a multidisciplinary inventory and landscape assessment 
not only of introduced species, but of ancient trees of 
aboriginal breeds as well. It is also worth considering the 
factor of allelopathic soil fatigue caused by the species 
longstanding (sometimes even for centuries) cultivation 
in the same places.

It was concluded that the methodological basis for 
the preservation, enhancement, maintenance and de-
velopment of historical parks plant compositions and 
the creation of highly decorative and ecologically ef-
fective plantations on their basis should be based on 
a three-level structure comprising statistical-analytical, 
experimental and statistical-modeling studies. Compre-
hensive studies of the inventory direction are also of 
great importance.

Key words: methodological foundations, his-
torical park, green areas, historical landscape, park,  
reconstruction.
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